

《玉米剥皮机频频咬伤粮农手》系列报道

系列报道贵在坚持



2011.4.28
|
2015.4.28

齐鲁晚报今日菏泽创刊4周年纪念特刊

菏泽之志

·
足迹

2015年4月28日 星期一 编辑：张莹 美编：尹婷 组版：赵燕梅



▲伤者家属向记者介绍当时出现事故的情景。

本报记者 李德领

去年十一黄金周期间,也正值玉米收获的季节,不少粮农会小型玉米剥皮机为玉米剥皮,这种价格不贵的机械在给粮农带来便利的同时,却又频频惹祸。短短7天时间,仅菏泽博爱医院一家医院就诊患者就达到100余例。

原本是帮助粮农秋收的工具,缘何成为他们受伤的“罪魁祸首”?记者了解到,粮农们受伤的原因基本一致:在使用玉米剥皮机时,玉米皮被转轴卡住,操作者在未断电情况下去掏时受伤。他们轻者造成皮肉损伤,重者手指被绞断,对于贫困家庭来说,这种伤害不亚于一场车祸。而2013年同期,这家医院收诊的因玉米剥皮机受伤者也多达80余例。

说实话,当初接到这个线索时,并没想立即去采访,因为每年秋收期间都会有粮农受伤,但当到达菏泽博爱医院时,看到一伤者因操作使用玉米剥皮机时

出现失误,导致四个指头全被“咬”断,询问下才了解该机器是在镇上一家机械类门市上购买,购买时没有产品合格证,也没见生产厂址,连使用说明都没有,操作时竟然是自己琢磨着使用。在采访医院其他伤者时了解到,受伤的粮农所购买的机器多数都是三无产品。

第一篇稿件出炉后,原以为报道到此为止,之后省版编辑雒武、刘海鹏老师打电话让去一伤者家还原现场。在伤者家中,记者看到让伤者受伤的机器,上面不仅没有厂名、厂址等信息,机器连着一米一的电线和插头,将插头插到插座上,机器就会启动,连开关都没有,若要机器停止运转,只能将插头从插座上拔掉。而伤者受伤的原因就是机器正在运转,由于卡住了玉米皮,伤者用手去掏,这样悲剧就发生了。

如果单纯因操作不当而导致事故发生,显然说服力不足,粮农也不该为此付出沉重的代价。粮农受伤甚至致残,厂家决

不能以“操作不当”一言以蔽之,农民的安全知识和意识是应当提高,而有责任感的媒体更应当锋芒直指伤人农机的设计、制造者,追问生产环节及监管、处罚等制度缺陷,倒逼伤人农机从源头上进行安全升级。

在菏泽牡丹区一只有340余户人家的村庄,就有200余台玉米剥皮机,记者在调查中发现,这些机器大多在乡镇购买,且在购买时多数都没有发票和使用说明书,也就是在采访中,恰巧遇到了牡丹区宣传部的领导进行包村活动,原本想“暗访”,最后却导致宣传部门人员一直在身后跟着。幸好也没过多为难,还给安排了农机部门进行采访,算给帮了“大忙”。

由于本报连续报道了玉米剥皮机频频咬伤粮农手的稿子,据农机部门人员了解,近日不少媒体均到该单位进行采访,农机部门也正在对玉米剥皮机伤人事件进行市场调查,到底是在设计上还是管理上出现的问题,是个值得商讨的课

题。后来有人打趣说:“原本不受重视的部门,这次这么多媒体单位进行采访,应该会很受宠若惊。”

看着踏破门槛的记者们,农机部门也觉得无奈,菏泽目前还没有生产这种剥皮机的厂家,机器多是从外省进来的。玉米剥皮机等农机的监管主要由几个职能部门分管,生产归质监部门管,销售归工商部门管,而农机部门负责使用和维护。正是这种多头管理,让许多“三无”农机实际处于“无人管”状态。

本报全省率先介入展开报道,而后全省联动持续追踪,省版记者戚云雷采访到省相关部门,报道进展很顺利,山东卫视、中央电视台看到本报报道后均派记者赶来,与本报一同展开深入报道,省政协委员钟国栋还就该事件写成议案提交即省两会。

实验小学北校区即将有操场

本报报道获得菏泽市副市长黄秀玲表扬



▲牡丹区实验小学北校区的孩子们活动场地只有广场一片地方。

▲黄市长批示词。



本报记者 李凤仪

2015年1月26日本报C06版《实验小学北校区即将有操场了》稿件见报,引起了强烈的社会反响,多家网站转发此文,很多家长激动的纷纷致电询问操场动工相关消息。27日菏泽市副市长黄秀玲对此批示道“很好,请媒体持续关注,至投用。”此后,黄市长对实验小学北校区操场建设问题多有关注。

随着菏泽经济的快速发展,很多城区学校学生数量持续增加,用地减少,导致城

区学校活动场地变小,不少学校没有操场,孩子们课间活动多有不便。2014年牡丹区实验小学在政府的支持下扩建了大操场,结束了23年无操场的历史。2015年菏泽市实验小学北校区的孩子们也即将拥有宽阔的操场和活动场地。

菏泽市实验小学北校区位于育才路北头路西,因为学校地面低洼,一遇到下雨天就被淹,学生上下学很不方便,2013年6月21日正式动工重建,重建后的实验小学焕然一新,可是没有正规操场给孩子们课间活

动带来很多不便。

提起学校操场的事,学生、家长和学校都眼巴巴的盼着,“孩子一早就到学校开始上课,一上午都坐在教室里上课,没有课间操活动,学生只是在教室里揉揉眼,做下眼保健操。”一位家长说,希望北校区的操场早日建成。

4月23日,记者来到市实验小学北校区所在的育才路上,路西的一排门市不少写着“清仓处理”、“全部处理”等字样。“已经入户丈量面积了,估计拆迁也快了。”一家电动车维修店店主告诉记者,自己孩子也在

市实小上学,建操场是好事。

该校副校长高祥勇告诉记者,现在拆迁的方案正等待政府审批,“等审批拆迁之后,学校立马着手,预算、通过审计后,再进行工程招标。学校也希望能尽快建好操场,满足正常的教学需求。”

据介绍,菏泽老城区还有部分学校随着学生数量的增加,教学用地紧张。为尽快解决近几年菏泽城区人口快速增加而带来的义务教育和学前教育资源严重不足的问题,菏泽还将改扩建更多的校舍,满足学生的需求。